

2024年全省马克思主义新闻观专题培训班在长举办

本报讯(记者王超)为深入贯彻党的二十大精神,落实习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述,认真落实省委十二届五次全会部署要求,12月11日至13日,由省委宣传部、省委网信办、团省委、省记协共同举办的全省马克思主义新闻观专题培训班在长举办。本次培训重点聚焦提升省内边疆地区全媒体生产能力水平,全省西部计划“卫国戍边”志愿者,省直各媒体负责边境宣传工作一线业务骨干,通化市、白山市、延边州党委宣传部、网信办、记协业务骨干,以及所属县级融媒体中心一线骨干编辑记者1450余人,通过“线上+线下”的方式参加了此次培训。

本次培训为期3天,前来授课的教师有

传统媒体的资深专家学者,也有新媒体平台运营的行业精英,还有扎根基层、服务百姓的先进典型。他们根据各自领域,围绕我省边境地区发展,特别是西部计划“卫国戍边”志愿者的工作实际,以理论实践相结合的方式悉心讲授、耐心辅导,分享他们工作中的经验做法,全面提升了参训人员的政治素质和新闻宣传实操能力水平。

经验分享环节中,党的二十大代表、辽源市安石镇朝阳中心村党总支书记韩丽,以“让民族团结之花在宜居宜业的和美乡村中绽放”为主题,分享了与身边群众深度交往、交流、交融的经验做法,为学员们树立了鲜活的榜样。

授课环节中,教师们以学习贯彻党的

二十届三中全会和省委十二届五次全会精神、新媒体与传统媒体之间的核心差异及新媒体运营技巧和内容创作创意策划为题,通过讨论交流、案例展示等环节在各自授课领域全方位、多角度地进行了剖析讲解,使学员们能够更生动、更具体地掌握所学知识。

参训学员纷纷表示受益匪浅,不仅学习到丰富的理论知识,更学会了把学习成果转化为实践力量,用智慧和勇气扎根边疆,在“卫国戍边”中绽放青春光彩。

西部计划“卫国戍边”志愿者任鑫表示:“经过培训,不仅对省委十二届五次全会精神有了更深刻的认识,同时掌握了新媒体运营领域的知识与技能,日后将不断

创新工作思路和方法,以实际行动为中国式现代化建设贡献青春力量。”

“培训期间,我学到了新媒体账号运营的方法和技巧,对日后工作有很大帮助,我对乡村账号的运营有了新的理解和感悟,更进一步坚定了我投身基层、扎根乡土的决心与信念。”西部计划“卫国戍边”志愿者刘宇桐表示。

据悉,省委宣传部、省委网信办、团省委、省记协将持续聚焦我省边境一线的新闻宣传和人才培养,特别是西部计划“卫国戍边”志愿者的引育管用,全力培养打造出一支政治素养高、综合能力强的人才队伍,为新时代吉林振兴发展贡献积极力量。

才队伍实现了飞速成长,带领学生在各级各类冰雪运动项目比赛中获得多项荣誉。

冰雪课程有“量”有“质”

普及和上好冰雪体育课,是发展校园冰雪运动的关键。近年来,辽源市实验中学根据自身特点,以“悦动辽源 冰雪吉D”为主题,在冰雪课程普及上下功夫,将冰雪课程作为学校体育课程的一部分,确保落到实处,为学生掌握冰雪技能、体验冰雪运动乐趣保驾护航。

在校内冰雪课程设计上,辽源市实验中学根据初中学生的心理特征及其认知规律,以辽源的冰雪特色活动为基础,以冰雪文化为元素,融冰雪知识、冰雪运动、冰雪景点于一体,让学生全方位、多角度了解冰雪、体验辽源冰雪文化,形成了“融合五育”的特色冰雪活动。学校专门选派了22名体育教师全部参加了由辽源市教育局举办的滑雪培训学习,顺利结业后回到学校,积极参与学生冰雪课程设计和学生运动规划,让课程更加符合初中学生的年龄和身心特点。

在冰雪课程安排上,从12月2日起,辽源市实验中学每天组织8个班级的学生前往天陆山滑雪场上课,目前已完成了八年级全部和七年级部分学生的滑雪课程。当前,滑雪课程还在持续进行中,预计将有超过3000名学生完成相关课程的学习。

“目前,学校操场积雪已经清理完成,室外冰场浇筑工作正在稳步推进,22名参培体育教师全都做好了准备。下一步,我们将修整雪杖,浇筑冰场,让冰雪运动在校园中‘热’起来。”辽源市实验中学党委书记韩启源说。

吉林省将持续组织开展好“百万青少年上冰雪行动”,让更多的孩子享受冰雪运动带来的健康与欢乐,把校园冰雪运动打造成吉林的一张亮丽名片。

校园竞放“冰凌花”

——我省开展冰雪运动进校园、进课堂活动掠影

本报记者 张鹤

冬日的吉林,白雪皑皑,寒风凛冽,却丝毫阻挡不了学生们对冰雪运动的热爱。在长春新区吉大尚德学校,白雪覆盖的足球场上,追风少年们尽情奔跑,传球、过人、射门,动作行云流水。

长春庙香山滑雪场里,东北师范大学附属小学的孩子们开始了一堂学校组织的免费滑雪课,在老师的指导下逐渐掌握了技巧,尽享冰雪运动的快乐。

吉林是冰雪大省,开展校园冰雪运动具有得天独厚的先天基础。近年来,我省积极响应“带动三亿人参与冰雪运动”号召,实施“百万青少年上冰雪”行动,越来越多的吉林学子了解冰雪、感受冰雪、热爱冰雪。

朝气蓬勃的冰雪运动就像一朵朵冰凌花,盛开在校内外,迎风而舞,竞相绽放。

冰雪假期 活力满满

“注意姿势,大家跟上。”“右肩压下去,上体扣住。”……吉大慧谷学校的短道速滑训练课上,教练孙杨时刻关注着小队队员们的滑行情况。“学校的速滑社团已经成立6年了。在我们学校,这样的冰雪活动社团还有很多,孩子们都很喜欢。”孙杨说。

早在2019年,慧谷学校就在全面落实长春新区“冰雪运动进校园”工作中,就鼓励教师积极开展冰雪课程,组建冰雪特色校队,让学生感受冰雪运动魅力的

同时掌握至少一项冰雪运动技能。于是,短道速滑校队组建起来,如今队员已达100多名。

从2017年起,慧谷学校相继开设了短道速滑、雪地地球、冰球、地板冰壶、雪合战、滑雪、冰雪替代项目等多种多样的特色课程,推进冰雪运动的普及。为了提高冰雪运动技能,慧谷学校还充分利用“雪假”,组织各年级学生开展一系列冰雪实践活动。据学校相关负责人介绍,安全是重中之重,在进行实践活动前,学校会先组织体育老师为学生们普及滑雪、滑冰安全知识,讲解冰雪运动过程中的注意事项。为了以防万一,学校还专门为学生购买了保险。

“放假也运动,冰雪伴我行”。假期冰雪实践活动的开展,不仅让学生对冰雪运动有了新的认识,感受到运动带来的快乐与自由,还增强了学生的体质,磨炼了他们的意志。在即将到来的2025年“雪假”,吉大慧谷学校也已制定了详细的冰雪运动计划,将通过开展丰富多彩的室内、室外冰雪主题活动,促进冰雪运动普及。

冰雪体育 倾情倾力

“加油!”走进东师慧仁学校的体育课,充满激情的呐喊声此起彼伏,原来,老师正带着一群孩子进行雪地地球比赛;冰壶教室里,一场比拼正在紧张激烈地进行中,同学们以班级为组别,精心布局、巧妙设防,瞄

准、推壶、滑行,一静一动之间尽显大将风度……

作为我省冰雪运动特色学校的代表,近年来,慧仁学校深入贯彻落实吉林省“百万青少年上冰雪”提质行动要求,大力推进冰雪运动进校园,引领更多学生参与冰雪活动。

学校先后邀请冬奥会短道速滑金牌得主周洋、世界著名速滑运动员于静、北京冬奥会单板滑雪男子大跳台冠军苏翊鸣等知名运动员到学校,与学子们面对面交流,引领大家进一步了解冰雪知识、激发运动热情,并以此为基础打造了30米的冰雪文化长廊,将冰雪文化浸润在每个学生的心中。目前,学校正在开展第七届冰雪文化节活动,结合“冰雪悦未来”这一主题设置了“趣玩冰雪、赏艺冰雪、竞技冰雪、研戏冰雪、咏怀冰雪”五大板块,营造良好冰雪氛围。

此外,学校在冰雪课程上下功夫,坚持“常规+特色”两种路径。“常规”即以单元课程教学模式落实到学生一日生活,包括雪地地球、地板冰壶、雪合战、滑冰、滑雪课以及传统冰雪体育项目;“特色”即整合校内外优质资源,多种途径开展冰雪实践活动,为培养冰雪运动专业人才奠基。

在师资建设方面,慧仁学校每年有计划地针对冰雪课程招聘专业性人才,体育教师比重逐渐增加,教师们也在积极参加省、市、区级各类专业课程,专业化人

热雪沸腾·相约吉林

“一主两新十景点”冰雪布局

松原新雪季全域打造“冰雪渔猎胜地”

本报12月13日讯(记者张红玉 王学雷)记者在今天上午召开的松原市2024—2025新雪季新闻发布会上获悉,今年新雪季,松原市坚持“大查干湖”发展理念定位,深化“冰雪渔猎胜地”冬季文旅品牌,围绕全域、全景、全时三条主线,搭建城市、景区、乡村共融共生的全域冰雪旅游体系。

新雪季,松原市推出“一主两新十景点”冰雪产品布局。突出“一主”,开展查干湖冬捕系列活动,邀请各地游客观大湖冬捕、品铁锅炖鱼,开启一场“踏雪寻鱼”探秘渔猎文化之旅。重磅推出“冰雪渔猎部落”沉浸式主题街区,满足游客“吃住游玩购娱”一站式休闲体验目的地。侧重“两新”,主城区全新升级千灯雪世界、查小鱼两大冰雪IP主题乐园,联动全域“十景”,推出市规划展览馆、市博物馆等十大冰雪特色新地标。突出“冰”“湖”“鱼”“灯”四大主题场景。打造查干湖388米超长雪滑梯、“万物皆可冻”的奇妙冰魄、匠心独运的主题冰雕以及“冰瀑旅拍”“雪谷奇缘”等,纵享“乐冰”新场景;观松花江、大布苏湖、官地湖、太祖湖,尽享“百湖”风景;探龙鱼部落、龙鱼剧场、龙鱼客栈、渔猎盲盒、鱼垛盲盒、品铁锅炖鱼,体验“万尾鲜鱼出玉门”的胜景;赏创意十足的特色主题艺术花灯、流光溢彩的公园街景,尽情感受“花灯璀璨松原·魅力冰城夜阑珊”的浪漫。

同时,积极拓展冰雪节庆、冰雪文化、冰雪运动、冰雪演艺、冰雪商贸、冰雪研学六大板块共计145项冰雪系列活动。查干湖第23届冰雪渔猎文化旅游节传统与现代相结合的35项活动将全面引爆新雪季热潮;中国·查干湖第三届冬冰公开赛、吉林省花样滑冰锦标赛、“查干湖杯”冰球邀请赛、全国大众冰雪季松原分会场活动、冰雪那达慕等57项国省级冰雪赛事和运动带您跟着赛事游松原;书画大赛、摄影作品展、新春祈福庙会、“歌舞迎春”非遗文艺展演、“红红火火过大年”全民秧歌会演等53项文旅商融合系列活动共绘冰雪经济新篇章。

《人民英雄杨靖宇》百米长卷画展在延边大学开展

本报12月13日讯(记者代黎黎)今天上午,《人民英雄杨靖宇》百米长卷画展在延边大学博物馆开展。

此次画展的主题为“弘扬东北抗联精神,凝聚民族复兴力量”。《人民英雄杨靖宇》百米长卷画高1.949米、全长108米,由《东北沦陷》《发动群众》等13个篇章组成。作品以水墨画的形式,全景展现了人民英雄杨靖宇在长白山地区抗击日寇直至壮烈牺牲的全过程,讴歌了杨靖宇的卓越功勋,充分阐释和弘扬了东北抗联精神。

在画展开幕式上,杨靖宇之孙马继志、《人民英雄杨靖宇》百米长卷画主创人、画家赵明仁受聘为“东北抗联精神宣讲专家”。开幕式后,延边大学在勤务楼圆融报告厅举办了杨靖宇将军英雄事迹报告会。马继志对杨靖宇将军的英雄事迹进行了精彩讲述,引领现场师生走进那段热血与忠诚铸就的岁月,深刻感受英雄无畏的崇高精神;赵明仁对画展的基本情况创作历程进行了详细讲解。延边大学党委书记冯涛表示,学校将积极引导师生通过画卷学习英雄事迹,汲取奋进力量,大力推进红色文化进校园,全面深化爱国主义教育,落实立德树人根本任务,为建设教育强国贡献延大力量。

延边大学、吉林职业技术学院、延边职业技术学院相关负责人,延边中小学教师代表,延边州直机关党员干部代表,组画主创团队成员及延边大学师生代表共计500余人参加活动。

“百佳人参系列产品进百超”暨长白山人参·长春馆启动活动在长举办

本报12月13日讯(记者王超)为深入贯彻落实省委、省政府关于人参产业发展的部署要求,助推白山人参医药产业集群发展,进一步擦亮“长白山人参”金字招牌,今天,“百佳人参系列产品进百超”暨长白山人参·长春馆启动活动在长春市天地十二坊欧亚超市举办。

活动中,与会嘉宾共同启动“百佳人参系列产品进百超”活动,并为长白山人参·长春馆揭牌。白山市“中话筒”宣讲员李东南根据场馆内设置的宣传展架,介绍了长白山人参背后的故事、深厚的文化底蕴及其发展历程。随后,工作人员向现场观众普及人参知识,气氛热烈、场面活跃。

据了解,为充分利用白山市人参资源优势 and 欧亚集团的市场渠道优势,共同推动人参产品的市场推广和销售,提升人参产品的品牌知名度和市场占有率,今年9月18日,白山市妇联组织开展了省女企业家协会“助力乡村振兴白山行”合作签约会。省女企协70多名会员共同走进抚松,参观中国人参博物馆、吉林大学长白山资源与健康研究院等地,进一步加深对人参产业的了解。同时,与白山市签订“百佳人参系列产品进百超”项目合作框架协议。3个月来,在省妇联、白山市妇联的指导下,白山市相关部门的支持下,欧亚商超和白山市女企协投入大量精力、物力,共同推进“百佳人参系列产品进百超”项目落地落实。

“第一家‘百佳人参系列产品’专柜于欧亚超市盛大开业,标志着白山市人参产品正式以集合团队形式进驻大型商超,将推动白山市与欧亚集团建立长期合作关系,实现长期互利、合作共赢,共同推动白山人参产品走出白山,走向全国。”白山市妇联相关负责人表示。

日前,在长春市朝阳区新时代文明实践中心长春德苑举办了一场别具韵味的活动——“漆扇绘友善 非遗新体验”主题文化活动,吸引了漆扇爱好者和专业人士参与体验漆扇制作,了解漆扇历史和文脉,感受非物质文化遗产的魅力。

本报记者 李皎月
实习生 崔语书 摄



(上接第一版)建设清洁低碳、安全可控、灵活高效、开放互动、智能友好的坚强智能电网,形成全面、科学、可行的项目储备清单。加快电网向能源互联网升级,推动构建以新能源为主体的新型电力系统,促进能源供给多元化清洁化低碳化、能源消费高效化减量化电气化,为经济社会发展提供有力支撑。

加快动能转换,因地制宜发展新质生产力

会议确定,明年要抓好九项重点任务,“以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系”位列其中。

“中央经济工作会议为我省民营企业和中小企业发展指引了方向。”吉林省民营企业和中小企业协会秘书长王莹莹表示,协会将紧紧围绕会议精神,在深化科技创新体制改革、促进资源共享优势互补、推动产学研深度融合、加快科技成果转化应用、精准服务企业方面持续发力,进一步鼓励我省企业加大研发投入,培育新质生产力。同时,协会将积极推动数字化转型,引导企业利用互联网、大数据、人工智能等先进技术,推动全省民营企业和中小企业实现高质量发展。

奋力推动吉林高质量发展明显进位

“中央经济工作会议坚定了我省汽车零部件企业大发展、快发展的决心!”吉林省通用机械集团有限责任公司董事长李吉宝表示,习近平总书记的重要讲话指明了明年经济发展的方向,我们将继续发扬百折不挠的创业精神、与时俱进的创新精神、精益求精的工匠精神、自力更生的军工精神,聚焦实业、专注主业、聚集制造业,坚决实现月销售超8亿元的阶段性目标,为我省经济发展作出新的更大贡献。

“中央经济工作会议的召开为企业发展指明了方向,为企业干部职工鼓足了干劲。”吉林大华机械制造有限公司党委书记、总经理王红岩表示,2025年,企业将牢牢抓住“以科技创新引领新质生产力发展”这条主线,加大自主研发驱动力效应,建设更适合自身发展需要的科技创新体系,完善科技创新成果管理,在双质量飞轮、挠性飞轮、重型飞轮等产品上,做精做专做细,从全生产链条上再优化、再提升,在国内国际两个市

场上持续提升占有率。

科技创新不断催生新产业、新模式、新动能,白城市新能源开发规模居全国前列。贯彻落实中央经济工作会议精神,助力新能源产业发展,国家税务总局白城市税务局党委书记、局长宗学君表示,要把支持科技创新和制造业发展摆在更加突出的位置,当好“项目管家”,落实好研发费用加计扣除、先进制造业企业增值税加计抵减和留抵退税等各项税费支持政策,为项目建设和企业发展提供全周期合规性指导,为助力数字技术、绿色技术改造提升传统产业提供多角度全方位支持。

用好“关键一招”,以改革开放增强发展内生动力

发展每向前一步,改革也要前进一步。中央经济工作会议要求,明年要坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控

的前瞻性、针对性、有效性。

“中央经济工作会议深刻分析当前经济形势,系统部署2025年经济工作,为国有企业改革发展进一步明确方向。”吉林水投集团干部职工纷纷表示,新的一年,将紧紧锚定高质量发展主题,全面深化国企改革,加快布局优化和重组整合,全面提升企业核心竞争力,增强企业核心功能,全力以赶超推进重大水利骨干工程建设,积极参与全省高标准农田建设,不断提升供水、供电保障能力,为全省经济高质量发展提供坚强的能源支持。

“做好经济工作离不开风清气正的营商环境,更离不开党中央集中统一领导。”集安市纪检监察干部纷纷表示,要深刻领悟党中央关于经济形势的重大判断,深刻把握做好经济工作的规律性认识,立足纪检监察机关监督职责,把优化营商环境作为政治监督重点,持续为营商环境优化升级提供助力。要坚持在加强干部作风建设、提升政务服务效能、构建亲清政商关系等方面积极用力,不断激发经营主体活力和动力,切实监督保障党中央关于经济工作决策部署在基层落实见效。

(记者杨悦 陶连飞 华泰来 聂芳芳 何泽深 曲镜涛)